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郑州市总工会

在产业链中开展劳动和技能竞赛的实践与思考

近年来，郑州市大力推进“人人持证、技能河南”建设，市总工会持续在产业链上开展劳动和技能竞赛，培养了一大批爱岗敬业、技能精湛的技能人才、能工巧匠、领军人物，为全市推进新型工业化、做强重点产业链、建设“四个高地”，提供了有力的技能人才支撑，但还存在一些问题和不足，需要探讨与思考。

一、郑州市产业链建设、劳动和技能竞赛基本情况

当前，全省上下聚力培育“7+28+N”产业链集群，释放各链各群创新活力、内生动力和市场潜力，加快构建现代化产业体系。郑州市结合实际提出了重点培育20条产业链，设立“链长制”，由市级领导担任“链长”，每年发布不少于50家“链主”企业名单，推动短板产业补链、优势产业延链、传统产业升链、新兴产业建链，串珠成链，聚链成势。市总工会连续21年举办职工技术运动会，将劳动和技能竞赛赛项全部纳入，年均组织工种竞赛百余个，2024年投入经费460余万元。总体呈现特点是：竞赛影响力大、引领力强。2024年市总工会承办了2项国赛、6项省赛，其中汽车维修工（智能网联新能源汽车）、数控机床装调维修工、网约配送员等3个工种为第八届全国职工技能大赛工种，对全市经济发展和产业升级具有引领作用。6个省赛中，我市选手获得3个第一名、3个第二名、2个第3名；1名网约配送员选手在国赛中获得全国第二名的好成绩。工种覆盖面广、参与度高。连续21年举办郑州市职工技术运动会，年均3000多名职工参加决赛。2024年第二十一届职工技术运动会设置竞赛工种（项目）109项，涉及汽车制造、人工智能、装备制造、无人机、算力、机器人、软件、超硬材料、传感器、节能环保等10个重点产业链22个工种（项目）。涵盖重点产业、重大工程。结合郑州市产业发展现状，组织铝加工、超硬材料等重点产业链竞赛项目，助力郑州重点产业发展；首次举办宝石琢磨工大赛，提高超硬材料产业附加值，增强河南培育钻石产业国际竞争力。开展重点工程建设项目“六比一创”劳动竞赛，联合市发改委、市重点项目建设推进中心，组织开展建筑行业精英赛、区域赛、板块赛，打造优质工程、精品工程、样板工程。

二、产业链开展劳动和技能竞赛面临的现实困难和问题

对标郑州市高质量发展需要，产业链开展劳动和技能竞赛仍面临诸多困难和问题。

（一）产业链开展劳动和技能竞赛存在“三难”。工会作为党的群团组织，在产业链中开展劳动和技能竞赛，具备传统优势，也存在“先天不足”。“上下级”工会之间是指导关系，指定办赛难。竞赛具有专业性实操性的特点，需要有实力的企业承办，但部分企业以场地受限、时间紧张、生产旺季等因素拒绝承办，上级工会不能强制压任务，指定企业办赛困难较多。“上下游”企业之间是配套关系，“链主”组赛难。产业链上下游企业工种关联性强、匹配度高，开展产业链劳动和技能竞赛有助于加强上下游企业之间技术合作、技能交流；但“链主”企业往往处于产业链强势地位，下游企业组赛不积极，上游企业参赛不主动。“龙头”企业之间是竞争关系，协调参赛难。辖区内产业链“链主”企业之间竞争激烈，市场占有率此消彼长；在重点前沿领域，涉及核心技术技能，企业往往不愿提供交流平台。办赛企业占有主场优势，同类型同体量的企业参赛意愿不强。

（二）工会组织作用发挥存在“三不”。劳动和技能竞赛是工会组织的传统业务，但受主客观因素影响，具体实施中往往作用发挥不够明显。能力不足。部分企业工会干部自我要求不严、工作标准不高、业务能力不强，在具体工作中忙于行政事务，素质提升慢，在劳动和技能竞赛的组织实施上存在不愿干、不会干、干不好的问题，极易丢失“主阵地”。号召力不够。部分企业工会干部对工会组织认识有偏差，认为工会只需要组织文体活动、过节发放福利，不愿意涉足企业生产、职工技能提升等方面的工作，很难在企业发展上体现工会价值；此外，部分企业工会干部政治上不够敏感，在事关职工切身利益方面被动“维权”，导致工会组织在职工中号召力不够。牵头意识不强。部分企业领导片面认为本单位工会工作不是核心业务，是“养老”的部门，往往安排年龄濒临“到线”的行政人员到工会工作。在“车到站、船靠岸”的思想意识下，工会领导在劳动和技能竞赛上牵头组织意愿不强，“拱手”让给行政部门。
（三）行政人员思想认识存在“四个担心”。产业链企业承担劳动和技能竞赛的主体责任，但企业行政领导思想认识上还存在一定的误区。担心工会“越权”。劳动和技能竞赛需要行政领导大力支持，涉及人力资源、生产车间、财务、宣传等多个部门协调配合，有的行政人员对工会主导存在一定的抵触情绪，担心工会权力“过大”，影响行政工作开展。对职工的表彰奖励后续工作多，行政部门存在“少干少担责”的错误认识。担心影响生产。劳动和技能竞赛需要场地、设备、人员等，存在占用生产车间、占用上班时间、占用生产设备，影响正常生产的情况；加之产业链大项综合竞赛往往时间长、参与人员多，干扰场区正常秩序，难免引起行政领导“担心”。担心人才流失。劳动和技能竞赛是展示职工精湛技术的舞台，也是选拔高技能人才的平台，许多职工通过技能竞赛“一战成名”，成为本地区本行业的佼佼者，“五一劳动奖章”“技术状元”等荣誉加持，工资待遇势必“水涨船高”，宣传报道铺天盖地、声名鹊起，极易被同行大企业关注，甚至被高薪“挖走”，造成企业人才流失。担心开支过大。承办劳动和技能竞赛必然会涉及场地费用、裁判费用、食宿费用、损耗费用等开支，竞赛规格越高，费用开支越大，由于企业工会经费有限，如果得不到上级工会经费支持，可能会影响本单位职工利益。

三、发现培养更多技能人才，提升产业工人核心竞争力
站在新的起点上，面对劳动和技能竞赛的新情况新问题，如何认识、丰富、落实、创新劳动和技能竞赛，使其在继承优良传统的基础上，守正创新、有所发展，是当前各级工会需要探讨与思考的重要课题。

（一）提升政治站位，增强开展竞赛的思想和行动自觉。群众性劳动和技能竞赛生动诠释着劳动光荣、知识崇高、人才宝贵、创造伟大的社会主义核心价值观，是职工建功立业的舞台、凝聚群众力量的平台，有利于弘扬劳模精神，引导职工群众崇尚劳动、赶超先进、争创一流，保持工人阶级昂扬向上，奋发进取的精神状态。要强化各级工会对劳动和技能竞赛重大意义的思想认识，下大力解决一些工会组织和工会干部对开展劳动和技能竞赛认识不足的问题，排除无关、无用、不紧要等不正确思想的干扰，增强开展劳动和技能竞赛的思想自觉和行动自觉，组织动员广大职工在推进产业转型升级、发展新质生产力中展现新作为，实现新突破。

（二）聚焦产业链发展，优化劳动和技能竞赛工种。劳动和技能竞赛以其参与的广泛性、形式的多样性、目标的指向性、活动的竞争性、成果的效益性，已成为工会支持企业发展不可或缺的重要工作。产业链稳固发展和科研成果落地，都需要高技能人才加持。产业链各企业工种类别众多，通用工种技能竞赛可借助政府和社会力量实施。各产业链特色工种必须依靠产业链企业承办，在竞赛工种选择上既要保证上下游企业的参与度，还应适度超前，体现竞赛的影响力和引领力。

（三）多渠道拓宽覆盖面，提高劳动和技能竞赛影响力。通过竞赛的示范带动作用，引领和组织更多的劳动者学习技能、提高技能、贡献才智。紧紧围绕河南省“人人持证、技能河南”战略，以弘扬匠心精神、提升技能水平、展现技工魅力为主题，坚持“开放、公平、绿色、廉洁”办赛理念，创新竞赛形式，提高竞赛质量，推广竞赛成果，实现以赛促学、以赛促训、以赛促评、以赛促建、以赛育才，进一步提高技术工人队伍素质。

（四）完善激励机制，调动职工参与竞赛积极性。良好的激励机制是劳动和技能竞赛持续发展的动力所在。劳动和技能竞赛应注重精神鼓励和物质奖励的统一，精神鼓励的同时满足个体的价值需求。在精神鼓励上，要大力表彰，广泛宣传，对市级一类竞赛一等奖获得者授予“五一劳动奖章”称号，以劳模工匠、五一劳动奖章获得者的姓名命名工作室，增强职工的荣誉感和使命感。同时，依据竞赛成绩适当给予物质奖励，除奖金外，有突出贡献的还应晋升技术等级，激发和调动职工参与劳动和技能竞赛的积极性。

（五）创新组织形式，鼓励引导更多产业工人争相出彩。开展劳动和技能竞赛，应树立改革意识、竞争意识、创新意识，在求新、求实、求突破上做文章，努力做到出新、出彩、出人才。竞赛内容上求实，时刻关注产业发展，围绕行业工种需要，优化竞赛内容，让竞赛更好地服务企业高质量发展。竞赛形式上求新，要运用职工喜闻乐见的形式，坚持理论知识竞赛与业务技术操作相结合，多层次、多类型、多渠道开展竞赛，为产业发展添砖加瓦、增光出彩。竞赛效果上求突破，以劳动竞赛来带动工作开展，以劳动竞赛来锻炼队伍，推进企业创新发展，提高生产效率，减少故障的发生率，提升职工满意度，共同开创劳动和技能竞赛的新局面。
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