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关于郑州市总工会打造“惠工游”职工文旅

活动品牌的实践与思考
郑州市总工会围绕市委、市政府“扩内需、促消费、惠民生”有关工作要求，依托全市先进制造业、高端服务业的头部企业，热门景点景区，美丽乡村示范村等文旅资源精心设计职工文旅项目，加强组织引导和服务保障，引导职工在沉浸式教育体验中感受劳动之美，创新性打造的“惠工游”郑州职工“看郑州、品郑州、爱郑州”文旅品牌，推动形成“工会引导、社会参与、企业助力、职工受益”普惠服务模式。

一、基本情况

一是统筹资源，强化保障。印发《郑州市总工会开展“惠工游”职工文旅活动专案》，将其纳入工会年度重点工作，打造4项子项目。建立常态化沟通机制，与文旅等相关部门实地调研，结合实际规划活动线路，洽谈签约文化场馆、景区景点。发挥市县两级工会联动作用，引导各级工会安排专项经费，为职工文旅活动提供交通、餐饮服务，为“惠工游”的开展提供坚实政策与资源保障，推动活动有序进行。 

二是创新模式，精设项目。围绕先进制造业、高端服务业规划14条免费参观线路，激发职工干事热情。在微信平台开设“美丽乡村休闲游”专题，打造5条线路并推荐相关项目，联合银行开展助农产品赠送、低价购活动。市县两级工会协同签约近三十个特色景区（场馆），为持卡会员提供门票半价优惠。还在微信平台发放15000个旅游年票补贴名额，丰富职工文旅选择，以文旅消费促经济增长。

三是依托平台，优化体验。借助互联网+普惠服务平台，优化数据共享，打造线上线下融合参与流程。在“企业参观”小程序设专区，实现三方协同应用模块，会员线上报名、线下打卡，减少繁琐流程。“乡村游”项目依托微信平台开展助农产品1元购活动，采取线上预约、线下购买、事后补贴形式，吸引会员前往乡村游目的地，既提升会员参与体验，又助力乡村振兴。 

四是撬动资源，释放潜力。“惠工游”以“商家让利、工会补贴、会员参与”形式整合社会资源。“美丽乡村休闲游”吸引1.3万名工会会员游玩，产生32万元文旅消费。近30个景点的门票优惠活动吸引1.3万名职工，拉动消费133万元。有效激发文旅消费活力，增强工会影响力，充分发挥工会在促进文旅消费和服务职工方面的积极作用 。

二、存在问题
一是区域发展不均衡。各开发区、区县（市）在自然资源、经济发展水平上呈现出显著差异，导致辖区内旅游资源和文旅项目分布不均。部分开发区、区县（市）由于自身资源禀赋不足或经济发展相对滞后，参与“惠工游”活动的积极性不高。这直接造成了美丽乡村休闲游线路和工会会员半价游的景区场馆未能全面覆盖全市16个开发区、区县（市），限制了活动的普惠性和影响力。

二是参与度未达预期。以2024年开展的“只有河南”教师节补贴活动为例，实际参与人数仅40人，与预期目标存在较大差距。造成这一现象的原因是多方面的，活动持续时间较短，覆盖人群范围有限，部分活动地点距离主城区较远，公共交通配套不完善，增加了职工前往参与活动的时间和经济成本。此外，像建业电影小镇、银基动物王国、银基乐海水世界等热门景区，虽然会员领取补贴名额的积极性较高，但实际游玩核销的比例较低，反映出活动在落地实施过程中存在吸引力不足、后续服务不到位等问题。

三是宣传力度不足。活动的宣传发动工作存在短板，部分工会会员仅通过媒体知晓“惠工游”活动的存在，但对活动的具体形式、参与方式、优惠政策等关键信息了解甚少。对活动发布平台，如市总工会门户网站、微信公众平台等关注度不高，导致活动信息未能有效触达目标人群，严重影响了活动的参与度和传播效果。

三、意见建议
一是优化线路设计。鼓励各开发区、区县（市）工会与当地文旅部门深度合作，充分挖掘本地特色优势资源，精准对接会员需求。积极探索多元业态融合发展模式，将旅游与文化、体育、康养等产业有机结合，打造一批具有吸引力的精品旅游线路。同时，注重景区的深度开发，融入非遗文化展示、民俗风情体验等元素，丰富游客的旅游体验，通过完善配套设施，如住宿、餐饮等，吸引游客留宿，延长游客停留时间。

二是丰富半价游资源。基于半价游活动开展过程中主城区景区景点参与人数较多的实际情况，在后续工作中，应加大与主城区内交通便利的景区景点的洽谈合作力度。通过签订合作协议，增加半价游景区景点的数量，为工会会员提供更多选择，提高活动的吸引力和参与度，让更多职工能够享受到工会的普惠服务。

三是强化宣传推广。加强与市级媒体的深度联动，充分利用各类媒体平台的传播优势，进行全方位、多层次的宣传推广。同时，充分发挥市总工会门户网站、“郑州工会”、“郑州工会会员服务”微信公众平台以及工会爱心驿站等自有平台的作用，定期发布活动信息、攻略、会员反馈等内容，提高平台的活跃度和用户粘性。积极探索短视频等新媒体宣传推广方式，制作生动有趣、富有吸引力的短视频，通过抖音、快手等平台进行广泛传播，扩大活动的影响力和覆盖面。
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