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郑州市金水区总工会关于新就业形态劳动者参加社会保险情况的调研报告

随着互联网经济和数字技术的发展，新就业形态劳动者数量日益增多，因新就业形态劳动者就业方式与传统就业方式存在较大差异，劳动者权益保护面临的新情况和新问题日益凸显，逐步成为社会关注的焦点。全面掌握辖区新就业形态劳动者参加社会保险的现状，包括参保类型、参保比例、缴费情况等，及时了解辖区新就业形态劳动者在参保过程中遇到的问题和困难，关系到这一群体的权益保障和社会经济发展，为此，金水区总工会对新就业形态劳动者参加社会保险情况开展调研。
一、调研方式及范围

根据辖区新就业形态的实际情况，金水区总工会重点对辖区网约车司机、外卖骑手、货运司机、家政服务人员，4类新就业形态劳动者群体，各随机选取10名人员，共计40人，针对参保类型、参保比例、缴费情况等多个方面进行访谈式调研。

二、调研目的

通过调研对新就业形态劳动者参加社会保险的现状，包括参保类型、参保比例、缴费等情况进行了解；同时，对新就业形态劳动者在参保过程中遇到的问题和困难，以及对社会保险政策的需求和建议进行摸底；分析影响我区新就业形态劳动者参保的因素，为完善社会保险政策和制度提供参考依据。
三、调研结果

（一）调研对象情况

通过调查了解到新就业形态劳动者大多数是男性，占比85%；年龄在18岁-25岁以及31岁-40岁的占比较多，分别为35%、40%；学历是高中、中专或技校占比45%，大学本科及以上的占25%；工资收入为2000元至8000元之间，在3501元至5000元的占比最多，为60%。在用工方式方面，与单位签订劳动合同的占比45%，签订业务外包合同协议的占比20%，签订劳务合同和劳务派遣合同的均占比15%，口头协议的占比5%，其他的占比15%。由此可见新就业形态劳动者，当前以青壮年为主，收入区别于传统行业，具有弹性和灵活性。

（二）参保状况

在参与社会保险方面，新就业形态劳动者参与城乡居民基本医疗保险和城镇职工基本医疗保险的为80%，参与城乡居民基本养老保险、工伤保险、人身意外伤害险以及其他险种的均占比45%。有60%的新就业形态劳动者认为社会保险缴费基数太高压力过大。认为社会保险待遇水平低以及因用工灵活导致的工作单位不缴纳社会保险的从业者，均占比35%。

1.养老保险参保情况

在参与城乡居民养老保险的人中，50%的从业者参加城乡居民基本养老保险选择的缴费档次是200元，35%的从业者参加城乡居民基本养老保险选择的缴费档次是0元，15%的从业者参加城乡居民基本养老保险选择的缴费档次是300元。从业者没有参加养老保险的原因是“经常换工作，不方便参加”，由于“年轻，暂不考虑”和“其他”原因不参与养老保险，少部分的从业者由于“没有钱交”不参与养老保险。

2.医疗保险参保情况

50%的从业者在户籍地参加了居民医疗保险，20%的从业者没有参加医疗保险，30%的从业者参与城镇职工基本医疗保险和商业保险。

3.工伤保险参保情况

工伤保险方面，15%的从业者参与了工伤保险，65%的从业者没有参与工伤保险，20%的从业者不知道自己有没有参与工伤保险。针对未参加工伤保险是否有其他职业伤害险这一问题，70%的从业者有“其他”的意外伤害保险，30%的从业者无保险。45%的从业者认为自己的工作职业伤害风险“有一些大”，30%的从业者认为自己的工作职业伤害风险“非常大”，25%的从业者认为自己的工作“比较安全”。50%的从业者每天工作时长在8到10小时，30%的从业者每天工作时长在10到12小时，15%的从业者工作时长在12小时以上。90%的从业者没有发生过工伤，10%的从业者发生过工伤。个别的从业者发生工伤事故后未得到赔偿。从业者认为自己应该在工伤事故中得到赔偿。90%的从业者愿意参加工伤保险，10%的从业者对参加工伤保险感到无所谓。

4.失业保险参保情况

在失业保险方面，20%的从业者没有参加失业保险，35%的人不知道自己是否参加了失业保险，45%的从业者参与了失业保险。从业者没有参加失业保险的原因，主要是因为“缴费压力大，不愿意参保”和“企业不愿意缴纳”等。

四、调研结论
（一）新就业形态从业人员社会保险参与度不高。新就业形态领域中从业者参保率较低，各保险项目参加比例差异明显，特别是工伤保险、失业保险、生育保险的参保缺口较大，医疗保险的参保比例较高，但多数为城乡居民基本养老保险和医疗保险。

（二）影响新就业形态从业人员社会保险参与度的因素是多维度的。个人层面，疾病和养老等风险感知度较低、对社会保险制度不了解等原因使得从业人员参保动机和意识不强。收入不稳定抑制参保缴费能力。除此之外，缴费基数与缴费率过高、社保转移接续手续繁琐等政策性阻碍，也影响了新就业群体社会保险参与度。
（三）急需提升新就业形态就业人员的参保积极性与可持续参保能力，确保对从业人员做到“应保尽保”。当前的基本养老保险和基本医疗保险对于新就业形态就业人员的参保是没有制度障碍的，然而由于新就业群体工作不稳定、收入波动性大的特点，带来社保关系转移接续问题以及工作转换引发的权益损失问题，应站在参保者角度进行优化设计，消除流动性障碍，借助信息化、数字化手段提升便捷性。
五、建议

（一）完善劳动关系认定标准。制定适应新就业形态特点的劳动关系认定标准，明确劳动关系的构成要件，为劳动者参加社会保险提供依据。

（二）优化社保政策。降低缴费门槛，提高缴费补贴，减轻劳动者的经济负担。同时，探索建立适合新就业形态劳动者的社会保险制度，如“非五险捆绑式”“单险种”等参保规定。

（三）加强政策宣传。通过线上线下相结合的方式，开展社保政策宣讲、咨询等活动，帮助劳动者了解社保政策、掌握参保流程。

（四）建立信息共享机制。加强部门之间的信息共享和协作，提高社会保障转移接续的便捷性。同时，建立新就业形态劳动者的社会保障信息数据库，实现信息的实时更新和共享。

（五）加强监管和执法。加大对平台企业的监管力度，确保其依法为劳动者办理社会保险参保手续。同时，加强对劳动者的权益保护，严厉打击侵害劳动者权益的行为。
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