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全力以“复”开新局，冲刺新年开门红
开年就开跑，跑出“加速度”；开年就开拼，拼出“开门红”。年味还未完全散去，郑州市各大企业已吹响了复工复产的“集结号”，各行各业拧紧发条、斗志昂扬，乘“春”潮、抢开局、赢先机，以“起步就要冲刺、开局就要决战”的搏浪奋进，干出新春新气象，奋力冲刺首季“开门红”。
人勤春来早，奋进正当时

正月初十，精工博研测试技术（河南）有限公司全员复工。公司检验检测班组里一片繁忙，大家正在抓紧检测各类样品，全体员工纷纷开足马力，忙生产、赶订单、抓创新、拓市场，全力稳增长、力拼“开门红”，为全年开好局、起好步。

走进郑州市高新区格力电器生产车间，机器轰鸣声不绝于耳，生产线高速运转，工人们各司其职，一派繁忙景象。“我们大年初八就正式复工了，目前员工返岗率已达到98%以上，产能恢复至节前水平，根据目前产能估算2月生产计划量已经溢出，生产部门马力全开，昼夜兼行，力保计划顺利完成。”企业负责人介绍道。
正月初八，华润河南医药有限公司全员复工，复工率100%。走进物流园区，全体员工以热情饱满、斗志昂扬的崭新状态开启了节后的工作。复工前一天管理团队全员到岗，复工第一天开展了2024年度工作述职评议考核会议，迅速从“节日模式”切换至“工作模式”，助力“开门红”！
民营企业郑州旭飞光电科技有限公司，春节期间也没放假停产，多措并举全力保障春节期间正常生产运营。2025年新春佳节期间，万家团圆之际，郑州旭飞光电科技有限公司众多员工依然坚守岗位，用实际行动保障公司运营平稳有序，他们舍小家为大家，以高度的责任感和奉献精神奋战在生产一线。

国机金刚石（河南）有限公司下属各企业干劲满满启新程，纷纷吹响复工“集结号”。郑州三磨超硬材料有限公司大年初九正式复工，为确保生产活动安全有序开展，领导带队开展复工复产专项安全检查，要求各部门组织“河南省2025年开工第一课专题讲座”学习，通过案例警示、安全承诺等方式，提升全员安全意识。目前员工返岗率已达到98%，产能基本恢复至节前水平。三磨超硬园区内，一线员工正以崭新的面貌和饱满的热情投入到节后的工作中。
安全生产是企业发展的基石

郑州铝都阀门有限公司于2月6日开展安全培训活动，通过案例分析、实操演练、培训考试等形式，强化职工安全意识，提升安全操作技能，为全年安全生产奠定了坚实基础。

“我们建立了安全隐患排查治理台账，实行闭环管理，确保隐患整改到位。”郑州世纪精信机械制造有限公司安全管理人员介绍道，“我们还定期组织开展应急演练，提高员工应急处置能力，确保一旦发生事故，能够及时有效处置。”

河南四方达超硬材料股份有限公司工会在开工的第一天组织各管理层和员工开展复工复产安全培训工作。通过2025年开工第一课专题讲座，向员工普及国家及地方的安全生产法律法规。针对不同岗位特点，详细讲解各岗位操作规范和安全注意事项。
为全力保障新年开工正常生产和办公，郑州市郑东新区各基层工会联合相关职能部门对辖区高低压供配电、消防系统、监控系统、电梯等重要设施设备进行了全面排查和维护保养，保障辖区各项设施设备安全平稳运行。环境秩序人员对路面、楼道、卫生间等进行了全面清洁，保障环境干净整洁舒适。为助力企业复工复产，郑州市高新区提前部署，精准施策，急企业之所急，办企业之所难，开展“春风送岗”招聘活动，通过线上线下多种渠道，及时发布招聘信息，举办专场招聘会，帮助企业解决用工难题。
复工复产过程中，郑州市各级工会将进一步深入摸排企业生产情况，主动靠前服务，了解企业面临的困难问题，通过政策引导、优化服务、保障用工等多项措施，为企业提供全方位的保障并逐一解决复工复产中遇到的难题，助推企业经济稳步发展。各企业纷纷表示，将以更加坚定的信心和更加务实的行动，推动产业升级和市场拓展，为全市经济高质量发展贡献力量。
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